
Prešov čaká 28. zasadnutie mestského
zastupiteľstva
Mesto Prešov čaká posledné mestské zastupiteľstvo pred letnou prestávkou. Mestských poslancov zase čaká
dôležitá úloha pred októbrovými komunálnymi voľbami - schváliť volebné obvody. Tentokrát však musia
brať do úvahy aj námietky ombudsmana a rozhodnutie prokurátora. Poslancov čaká celkovo 27-bodové
zastupiteľstvo, ktoré bude začínať 24.6.2026 o 9:00 v zasadacej miestnosti na Jarkovej ulici č.24.Prešovskí
poslanci sa budú na zasadnutí mestského zastupiteľstva zaoberať okrem mnohých ďalších tém napríklad aj
zmenami parkovacej politiky. Navrhovaná novela parkovacieho nariadenia reaguje na protest prokuratúry,
podľa ktorého musia byť pravidlá týkajúce sa parkovacích kariet, podmienok parkovania či zodpovednosti za
škody upravené priamo vo všeobecne záväznom nariadení mesta, nie v prevádzkovom poriadku. Súčasťou
návrhu sú zároveň viaceré praktické úpravy vychádzajúce z podnetov obyvateľov. Mesto chce umožniť
flexibilnejšie nastavenie parkovania v problémových lokalitách, najmä v okolí Fakultnej nemocnice J. A.
Reimana a Prešovskej univerzity, kde rezidenti dlhodobo upozorňujú na nedostatok voľných miest. Novela
tiež sprehľadní označovanie parkovacích zón, zvýši počet hodín na parkovanie pre návštevy rezidentov a
odstráni viaceré nejasnosti, ktoré sa ukázali pri praktickom fungovaní regulovaného parkovania.Poslanci
Mestského zastupiteľstva v Prešove budú rozhodovať aj o novom usporiadaní volebných obvodov pre
komunálne voľby v roku 2026. Návrh vychádza zo stanoviska verejného ochrancu práv, ktorý upozornil, že
súčasné rozdelenie volebných obvodov v minulých voľbách viedlo k nerovnakej váhe hlasov voličov v
jednotlivých častiach mesta. V praxi to znamenalo, že na jedného poslanca pripadal v niektorých obvodoch
výrazne vyšší počet obyvateľov ako v iných, čo mohlo spôsobovať nerovnomerné zastúpenie obyvateľov v
mestskom zastupiteľstve. Cieľom navrhovaných zmien je preto nastaviť volebné obvody tak, aby čo najviac
zodpovedali aktuálnemu počtu obyvateľov a rešpektovali princíp rovnosti volebného práva.Predložený
materiál obsahuje štyri varianty riešenia:Variant A počíta s vytvorením troch väčších volebných obvodov s
celkovým počtom 31 poslancov, pričom najväčšia odchýlka medzi obvodmi dosahuje len 2,75 %.Variant B
taktiež zachováva 31 poslancov, no inak rozdeľuje niektoré mestské časti medzi tri volebné obvody;
maximálna odchýlka predstavuje 6,52 %.Variant C navrhuje tri volebné obvody a zníženie počtu poslancov
na 30, pričom rozdiel medzi obvodmi by bol 2,88 %.Štvrtý, takzvaný variant X, zachováva väčšinu
súčasných volebných obvodov a spája len dve časti sídliska Sekčov do jedného obvodu. Aj tento variant spĺňa
odporúčania ombudsmana, no jeho maximálna odchýlka dosahuje 13,05 %, čo je výrazne viac ako pri
ostatných možnostiach a podľa predpokladaného vývoja počtu obyvateľov by mohol byť použiteľný len pre
najbližšie voľby. Všetky navrhované riešenia však smerujú k tomu, aby mali obyvatelia jednotlivých častí
Prešova porovnateľnú možnosť ovplyvniť výsledok volieb a aby zastúpenie v mestskom parlamente lepšie
odrážalo reálnu štruktúru obyvateľov mesta.„Tvorbe týchto variantov sme na radnici venovali naozaj veľa
hodín poctivej práce  a prebehlo viac ako 10 rôznych stretnutí s poslancami, kde sa dopodrobna vysvetľovali
dôvody daného návrhu ale aj jeho pozitívne dopady na rovnosť hlasu obyvateľov. Mrzí ma, že po dlhých
mesiacoch práce a vysvetľovania sa objavuje nevôľa, petície a nové návrhy od poslancov tesne pred
mestským zastupiteľstvom, kedy by už verejnosť mohla počítať s tým, že poslanci sa s materiálom a témou
dobre oboznámili. Dovolím si opäť raz pripomenúť, že ignorovanie záverom ombudsmana by mohlo viesť
k neplatnosti volieb v našom meste,“ povedal primátor mesta Prešov František Oľha.Dodal, že na tému
a naviazalo hneď niekoľko mýtov alebo teórií, ktoré sa nezakladajú na faktoch. „Zaznelo napríklad, že je
neslýchané, aby sa poslanci rozhodovali až o 4 variantoch. Pritom pred predošlými voľbami bolo napríklad
v hre variantov viac ako 20,“ uzavrel primátor.Ďalšou dezinterpretáciou je aj tvrdenie, že sa po rokoch ide
„umelo“ meniť dlhodobo zaužívaný systém a že o volebných obvodoch by sa nemalo hlasovať takto tesne
pred voľbami. Realita je pritom taká, že volebné obvody sa v mestskom zastupiteľstve musia schváliť pred
každými komunálnymi voľbami a ich „mapa“ sa takpovediac píše vždy nanovo. Opakovane rovnako
nastavené volebné obvody v Prešove sa však už v tomto volebnom období dostali do konfliktu s právnym
názorom ombudsmana a neskôr aj so samotnou ústavou.Poslanci budú rozhodovať aj o podaní žiadosti na
získanie viac ako 1,56 milióna eur z eurofondov na spracovanie projektovej dokumentácie pre rozsiahlu
modernizáciu trolejbusovej dopravy v Prešove. Projekt počíta s prípravou všetkých potrebných stupňov
dokumentácie – od stavebného zámeru až po realizačný projekt – pre obnovu kľúčových úsekov
trolejbusových tratí na uliciach Budovateľská, Škultétyho a 17. novembra, v trase z Nižnej Šebastovej cez
Dukliansku ulicu až po centrum mesta, ako aj na Sabinovskej ulici vrátane obratiska Dúbrava. Súčasťou
projektovej prípravy bude riešenie modernizácie trolejového vedenia, napájacích systémov, verejného



osvetlenia, zastávok, ochrany inžinierskych sietí či zavedenia moderných prvkov riadenia a monitorovania
prevádzky. Významnou výhodou je, že projektová príprava môže byť financovaná zo zdrojov Európskej únie
v plnej výške, bez potreby spolufinancovania zo strany mesta. Predložený materiál predstavuje dôležitý krok
k budúcej modernizácii ekologickej mestskej dopravy a vytvára predpoklady na získanie ďalších investícií do
obnovy trolejbusovej infraštruktúry v nasledujúcich rokoch.28. Zasadnutie mestského zastupiteľstva v
Prešove bude mať verejnosť možnosť sledovať aj online prostredníctvom živého vysielania ako dopoludnia,
tak i popoludní.Materiály k rokovaniu môže verejnosť nájsť v online podobe na stránke digitálneho mesta.


